

глашать все общество для такихъ обсуждений, а одинъ человекъ—предводителъ дворянства, представитель вновь призванныхъ къ городскому самоуправленію гражданъ, не всегда могъ находить удобное для себя—тамъ, гдѣ оно являлось такимъ для другихъ лицъ. Такъ дѣло оставалось до дня выборовъ.

При составленіи списковъ избирателей и дѣленія ихъ на разряды руководились точнымъ смысломъ статей 17 и 24 городского положенія. Предполагая, что на этомъ основаніи, въ спискѣ первого разряда записано будетъ около 40 фамилій.

На самомъ дѣлѣ избирателей же оказывалось гораздо меньше; одна часть ихъ, по извѣстности свѣдѣній, владѣла въ городѣ недвижимою собственностью и платила аккуртно все городскіе налоги, не живя въ немъ никуда. De jure они полноправные избиратели, de facto для города они не существовали. Подождемъ, что на выборы часть ихъ уполномочитъ за себя другихъ доверенностями, но другая все-таки останется пустыми именами на страницахъ списковъ. Купцы, платящіе гильдской повинности и налоги, но временно отлучающіеся на 360 дней изъ 365, неужели на самомъ дѣлѣ обыватели? Мы положительно знаемъ, что во многихъ городахъ, безъ доверенностей не состоялись-бы въ первомъ разрядѣ выборы, по недостатку наличнаго, законнаго числа избирателей!

По нашему крайнему разумію, дѣло это должно быть исправлено слѣдующимъ образомъ: за три мѣсяца до составленія списковъ, имѣющихъ свѣдѣнія о выборахъ, должно быть объявлено во всеобщее свѣдѣніе, что лица, владеющія недвижимою собственностью, но въ городѣ не живущія, должны за мѣсяцъ до утвержденія списковъ представить—или доверенности, буди таковыя даны кому пожелають, или если сами не явятся и никому не припишутъ доверенностей въ означенномъ сроку, не должны быть взяты въ расчётъ при дѣленіи избирателей на разряды. Что касается промышленниковъ, то ихъ отлучки должны считаться временными лишь въ томъ случаѣ, когда они болѣе проживають въ городѣ, чѣмъ отлучаются изъ него; только тогда, они могутъ быть вносимы въ разряды, попускаю всѣми правами избирателей.

Статья 36-я говоритъ: «каждому собранію или разряду избирателей представляется выбирать гласныхъ, какъ изъ собственной среды, такъ и изъ числа избирателей, принадлежащихъ къ другимъ собраніямъ или разрядамъ», а статья 24-я «для производства выборовъ въ гласные учреждаются въ каждомъ городѣ избъ обывателей, имѣющихъ право голоса на выборахъ (ст. 17—22) три избирательныя собранія, изъ коихъ каждое выбираетъ одну треть всего числа гласныхъ». Выпала въ смыслъ этихъ статей, прежде всего невольно возникаетъ рядъ слѣдующихъ вопросовъ: принадлежитъ ли право выбирать въ другихъ разрядахъ только вышшихъ разрядовъ надъ низшими, такъ какъ выборы каждаго разряда идутъ одновременно и оканчиваются отдѣльно? Такия предложенія должны исходить отъ большинства лицъ разряда, или это право каждаго? Какъ можетъ быть велико число предложеній изъ другихъ разрядовъ для баллотировки? Предложеніе это дѣлается ли передъ началомъ баллотировки разряда, или только при окончаніи, когда число выбаллотированныхъ меньше нормы? Лицо забаллотированное въ одномъ разрядѣ, можетъ ли быть предложено къ баллотировкѣ въ другомъ, на основаніи 36 ст? Наконецъ, при численности избранныхъ въ разрядѣ, считать ли выбранными лишь имѣющихъ абсолютное большинство шаровъ, хотя бы оно было и на лицо изъ другихъ разрядовъ? Статья эта на выборахъ имѣетъ громадное практическое значеніе и ею можно злоупотреблять до-мельи.

Допустимъ, что въ какомъ нибудь разрядѣ образована большинство баллотированныхъ. Припомнимъ, что мы люди, и люди со страстями; что, несмотря на то, какія касы закона, мы согласились провести на выборахъ извѣстнаго намъ сподручнаго лица. Ясно, что забаллотировавъ всѣхъ въ этомъ разрядѣ, мы выбаллотировали, приглашая изъ другихъ разрядовъ однихъ только своихъ пособниковъ. Намъ казалось-бы, что статья эта, оставаясь безъ измѣненія, устранила-бы всѣ эти случайности, если-бы она была понимаема приблизительно такъ: «Каждому собранію или разряду избирателей предоставляется выбирать гласныхъ, какъ изъ собственной среды, такъ и изъ числа избирателей, принадлежащихъ къ другимъ собраніямъ или разрядамъ; для сего, передъ началомъ выборовъ въ разрядъ, желающими предлагаются къ баллотировкѣ лица изъ другихъ собраній и вносятся по порядку въ списки избираемаго разряда, причемъ избранными считаются лица, получившія наибольшее число шаровъ изъ всѣхъ внесенныхъ въ списки разряда. Примечаніе 1-е: Число лицъ, приглашаемыхъ изъ другихъ собраній, не должно превышать числа лицъ, подлежащихъ избранію для каждаго разряда, по ст. 24 вѣ, отдѣльности. Примечаніе 2-е: Число избранныхъ, приглашаемыхъ изъ другихъ собраній, не должно превышать трети избранныхъ для каждаго разряда порознь. Въ случаяхъ перебаллотировки руководствуются 38 ст. городского положенія. Примечаніе 3-е: Забаллотированные, т. е. получившіе менѣе половины избирательныхъ шаровъ въ одномъ разрядѣ, не могутъ быть на основаніи ст. 36 предложены для баллотировки въ другихъ разрядахъ хотя-бы въ одномъ разрядѣ, а въ другомъ за себя—и наоборотъ.»

Въ самомъ дѣлѣ, допустивъ такое поясненіе статьи и привнявъ къ ней, въ гарантированія отъ всѣхъ козней, ибо, если-бы и составилось такое злое большинство на выборахъ, о которомъ мы говорили выше и притомъ по всѣмъ разрядамъ, то оно-бы баллотировало-бы только $\frac{1}{3}$ въ каждомъ разря-

дѣ или, во всѣхъ разрядахъ только третью часть всѣхъ гласныхъ, что ни въ какомъ случаѣ не могло-бы имѣть рѣшительнаго вліянія на дѣла въ думѣ. Для провинція, это не мелочная предосторожность, но жизненный вопросъ, рѣшающій успѣхъ и плодотворность реформы. Почему знать, не этимъ ли объясняются неудачливые результаты по всей Россіи, сообщенные въ № 53 «Петербургскихъ Вѣдомостей» за прошлый 1873 годъ.

Въ Петербургѣ и Москвѣ, за нѣсколько дней до начала выборовъ, спрашивали каждаго о желаніи баллотироваться. Практическая сторона этого дѣла понятна; каждый сразу могъ сообразить кого выбирать, когда зналъ наизусть, кто будетъ баллотироваться. Къ сожалѣнію, это необязательно по закону и примѣръ Петербурга и Москвы рѣдко вызываетъ подражаніе.

Статья 30-я «Въ избирательныхъ собраніяхъ председательствуетъ городской голова. Въ помощь ему при собраніи и счетѣ голосовъ предоставляется каждому избирательному собранію, прежде началія выборовъ, назначитъ изъ своей среды отъ двухъ до шести лицъ». Статья эта возбуждаетъ слѣдующій вопросъ. Выбранные отъ всѣхъ разрядовъ должны-ли присутствовать только въ томъ собраніи, въ которомъ по списку каждый изъ нихъ принадлежитъ отдѣльно или всѣмъ въ общности и притомъ во всѣхъ разрядахъ? Признавая, мы желали-бы послѣдняго толкованія и вотъ почему.

Такъ какъ законность выборовъ разряда и избраніе отдѣльныхъ лицъ можетъ быть опротестовано (ст. 43—45), то прежде всего важно указать самый мотивъ протеста. Выбранные отъ всѣхъ разрядовъ, присутствуя при всѣхъ выборахъ, являлись-бы свидѣтелями всякаго произвола и отсутствія отъ закона. Тогда какъ выбранные каждаго разряда порознь, по должному чувству провинція, не только могутъ отнестись снисходительно къ беспорядкамъ своего разряда, но, принадлежа вердикту къ подавляющей массѣ избирателей, могутъ усвоить то своеобразное, извѣстное средѣ присущее понятіе о законности и правѣ, которое для другихъ было-бы вопіющимъ самоуправствомъ и протизаконіемъ. Не говоря уже о томъ, что безусловно, и независимо прослѣдитъ на выборахъ часовъ 18-ть, требуется не только исключительнаго самоотверженія, но и здоровья.

Означивъ общую сторону выборовъ, перейдемъ къ частностямъ.

Избраннымъ гласнымъ, т. е. новой думѣ предстоитъ выборъ головы и прочихъ должностныхъ лицъ (ст. 82—86). Сознательность выбора здѣсь требуется еще болѣе, но на дѣлѣ это остается иногда лишь прекраснымъ желаніемъ, ибо предъ вами все-тѣже незнакомыя лица! Для этого въ столицахъ учреждаются особыя комиссія изъ гласныхъ, которымъ поручалось обсуждать и предложить кандидатуръ на извѣстную должность, причемъ ни у кого не отнималось право въ день выбора предложить и своего кандидата, если оный не состоитъ въ спискѣ комиссіи. Въ интересахъ дѣла желательно-бы законить такую мѣру; для большаго же безразличія, въ такую комиссію назначать хоть четвертую часть наличныхъ гласныхъ, но по жребію.

Статья 86-я «Въ городскихъ общественныхъ должностяхъ могутъ быть избираемы не только гласные, но и другія лица, имѣющія право голоса на выборахъ какъ лично, такъ и по доверенности, съ соблюденіемъ лишь условий и ограниченій въ слѣдующихъ статьяхъ указанныхъ». При условіи пониманія статьи 36 и возможности злоупотребленія ею, какъ мы говорили выше, всегда можно выбрать въ головы того, кого пожелаетъ извѣстная партия. Руководясь ст. 86, стоитъ только не баллотироваться въ гласные, или даже быть просто забаллотированымъ. Въидъ, не видно, чтобы забаллотированные въ одномъ разрядѣ за себя, или въ другомъ по доверенности, лишались права быть предложенными на основаніи 36 и 86 ст.

Наконецъ, ст. 29-я, представляющая городской управѣ распорядиться о созваніи избирателей, не указываетъ самаго способа созванія, а это весьма важно. Неграмотная масса не въ состояніи познаться съ писанными или печатными объявленіями, а оповѣщеніе всѣхъ по домамъ не только затруднительно въ населенныхъ городахъ, но и вредно для выборовъ. Ворота имѣютъ обыкновенно своихъ комиссіонеровъ, которые въ качествѣ вѣстовиковъ о выборахъ, стоня уходя неграмотной публикѣ, приговаривая за неявку штрафомъ и не преминувъ при этомъ указать кому власть на право. Изъ двухъ зодъ, по нашему, печатное объявленіе есть менѣе зло.

Вотъ тѣ недомолвки, извлеченныя нами изъ опыта нашего прошлаго, на который мы хотѣли указать. Мы были-бы очень довольны, если-бы наши взгляды вызвали еще какія-либо указанія общественнаго мнѣнія и людей, хорошо знакомыхъ съ новымъ городскимъ положеніемъ. Это было-бы тѣмъ болѣе полезно, въ виду ожидаемаго введенія положенія у насъ въ Тифлисѣ, такъ какъ оный по своему настоящему, по тѣмъ насущнымъ потребностямъ, удовлетвореніе которыхъ ожидается со дня на день, нуждается въ серьезныхъ дѣятеляхъ, а таковыя могутъ быть избраны тамъ, гдѣ избиратели сумѣютъ воспользоваться широкимъ предоставленнымъ имъ правомъ и не допустить недомолвки и неясности служить за пользу патрія и партіи.

Изъ Южной-Осетіи (корреспонденція «Кавказа»). Старая истина, что благосостояніе какаго-бы-то ни было народа, его сила, могущество, производительность въполнѣ обуславливается состояніемъ развитія образованія его. Образованіе же—развитіе, какъ извѣстно, достигается посредствомъ правильно ор-

ганизованныхъ начальныхъ народныхъ школъ. Безъ нормальныхъ народныхъ школъ невозможенъ народное образованіе—развитіе. Вотъ почему Общество возстановленія христіанства на Кавказѣ, воплотивъ, конечно, пользу разумной школы, ставитъ своею первою, постоянною заботою открытіе и разноможеніе нормальныхъ народныхъ школъ не только въ Южной Осетіи, но и во всемъ районѣ, гдѣ простирается дѣятельность этого важнаго и полезнаго Общества.

Мы не беремъ оспаривать заслугъ Общества по народному образованію вообще на Кавказѣ и въ Закавказьи; онъ весьма обширны, а высказавъ только о той заботливости и стараніи, которыя Общество прилагало и прилагаетъ къ образованію южно-осетинцевъ. Прочти этотъ краткій очеркъ, читатель ясно пойметъ часть той великой заслуги въ исторіи народнаго образованія на Кавказѣ и Закавказьѣ, которой Общество положило основаніе.— Народныя сельскія школы даже въ Россіи есть учрежденіе новаго времени, а въ Осетіи оны не существовали вовсе. Какъ починъ, такъ и нынѣшнее положеніе школъ въ Южной Осетіи принадлежатъ Обществу. Въ Южной Осетіи (Горійскомъ уездѣ) два благочинія: Джавское и Ортевское. Въ этихъ двухъ благочиніяхъ, въ коихъ 23 приходовъ съ 23 тысячами жителей, въ настоящее время четыре правильно организованныхъ школы, въ слѣдующихъ приходкахъ: Джавскомъ, Ортевскомъ, Бекмарскомъ (Корвискомъ) и Рокскомъ.

Для того, чтобы ясно представить какъ прошедшее, такъ и настоящее положеніе школъ Южной Осетіи, мы изъ отчетовъ Общества заимствуемъ лишь то, что болѣе наглядно характеризуетъ состояніе школъ Южной Осетіи въ разные періоды ихъ существованія.

Съ 1864 г. по 1868 г., школами Общества вообще управляли два инспектора. Вотъ что говоритъ инспекторъ, г. Ваградзе, о школахъ Южной Осетіи (1). Приходы Южной Осетіи, въ числѣ 23, распредѣленные по двумъ благочиніямъ, Джавскому и Ортевскому, состоятъ каждый изъ нѣсколькихъ деревень отъ 7 до 15. Въ большей части этихъ приходовъ, помещенія подъ школы уже имѣются. Въ обоихъ благочиніяхъ воспитаніи участвъ только въ 11 приходкахъ. Мальчиковъ состоитъ 107; взятыхъ изъ школы родителями 21. Успѣхи въ ученіи оказались слѣдующіе: нѣкоторые изъ воспитанниковъ были награждены самымъ испытаніемъ; большая часть читали свободно по осетински, по русски и по грузински, но значенія и смысла прочитаннаго на двухъ послѣднихъ языкахъ не понимали. Въ двухъ или трехъ школахъ занимаютъ и церковнымъ дѣланіемъ; на умственное развитіе мальчиковъ и на ознакомленіе ихъ посредствомъ разговоровъ съ предметами окружающаго природу не обращено никакого выниманія.

Причины, по которымъ образованіе не имѣетъ успѣха въ Южной Осетіи—говоритъ инспекторъ, тѣ, что священники отбываются отъ учебныхъ занятій прямыми своими обязанностями и не умѣютъ учить. Изъ двухъ названныхъ благочиній, въ Джавскомъ есть девять священниковъ, окончившихъ семинарскій курсъ; въ Ортевскомъ-же благочиніи такихъ священниковъ только двое. Всѣ остальные оказываются или исключенными изъ училищъ, или неуспѣвшими «на дѣлѣ». Ту-же самую безуспѣшность и неудовлетворительность школъ мы видимъ и въ отчетахъ, слѣдующихъ за 1864 г. Опять-таки причины малаго успѣха обученія въ этихъ школахъ заключаются въ томъ, что многіе изъ школъ не имѣютъ учителей, а учителя тѣхъ школъ, которыя ихъ имѣютъ, мало приготвлены къ своей обязанности. Затѣмъ, кромѣ этой главной, отчетъ выставляетъ и слѣдующую немаловажную причину, которая и по настоящее время служитъ существенною задержкою успѣшности южно-осетинскихъ школъ. Вотъ, между прочимъ, слова инспектора, (2) «Въ Рокской школѣ дѣти обучались только до декабря 1866 г., а потому она была закрыта священникомъ; въ іюлѣ, при ревизіи въ ней находилось только три ребенка изъ числа 23 мальчиковъ, обучавшихся до декабря мѣсяца».

Всего обучавшихся въ школахъ обоихъ благочиній по отчету 1867 г. было 144; изъ нихъ 133 мужскаго и 11 (въ Джавской женской школѣ) женскаго пола.

Общество давно сознавало этотъ главный пробѣлъ въ народномъ образованіи—неимѣніе учителей, дѣятельно знакомыхъ съ дѣломъ воспитанія и обученія. Еще въ 1863 году, въ Обществѣ возникла мысль о необходимости, для приготвленія преподавателей въ начальныхъ сельскихъ школахъ, учредить на счетъ Общества въ Тифлисѣ учительскую нормальную школу, безъ чего дѣло народнаго образованія не можетъ поодвинуться впередъ. По этому, въ 1864 году, Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, Предсѣдатель Общества, изволивъ назначить спеціальную комиссію (3) подъ предсѣдательствомъ главнаго инспектора учебныхъ заведеній на Кавказѣ и Закавказьѣ для окончательнаго составленія устава учительской семинаріи. Эта благодѣльная мысль осуществилась въ концѣ 1866 г. (29 декабря). Въ предмѣстіи г. Тифлиса, на Навтлудѣ, открыта учительская семинарія подъ именемъ Александровской учительской школы. Открытіе какаго-то рода заведенія было тѣмъ болѣе важно, что тогда внутри самой Россіи учительскія семинаріи насчитывались единицами. Съ открытіемъ учительской школы, Общество выиграло во многомъ.

Съ 1868 года, всѣ школы Общества перешли подъ управленіе директора Александровской (1) См. отчетъ Общества за 1864 г. стр. 15—16. (2) См. отчетъ Общества за 1867 г. ст. 58—59. (3) См. отчетъ Общества за 1864 годъ стр. 29—31.

учительской школы, каковое управленіе продолжалось до 3-го апрѣля прошлаго 1873 г., а съ этого времени школы Общества находятся подъ вѣдѣніемъ особаго инспектора училищъ Общества возстановленія христіанства на Кавказѣ (5). Изъ отчетовъ г. директора Александровской учительской школы, мы выписываемъ только о Джавской школѣ за 1871 годъ (къ несчастью, отчета за 1872 г. мы не имѣли подл руки) какъ о школѣ, воплотивъ установившейся. Вотъ-что говоритъ отчетъ (6): «Въ Джавской школѣ 22 ученика. Школа имѣетъ учителя спеціалста уже два года, а потому ученіе въ ней вполне установилось. По заявленію всѣхъ ревизующихъ, эта школа ведется по всѣмъ предметамъ весьма хорошо, особенно по русскому языку. Кромѣ того, учитель завелъ прекрасный огородъ и садъ, въ которахъ работаютъ и ученики».

Таковы всѣ школы Южной Осетіи, а нынѣ и лучше ея (Джавской)—говоримъ мы. Школы эти въ методическія приготвленія учителей недостатка не имѣютъ; при этомъ, что самое главное, сами учителя проникнуты мыслью о своей многотрудной и полезной дѣятельности; но при всемъ этомъ, школы не дадутъ той пользы, какую нужно ожидать. Все-же это, главнымъ образомъ, зависитъ отъ нерегулярнаго посѣщенія учениками школы. Во всѣхъ безъ исключенія южно-осетинскихъ школахъ, ученики посѣщаютъ школу и то неаккуртно только зимою, но чуть только стало тепло, начались полевые работы, то большая часть учениковъ оставляетъ школу. Напрасно учитель толкуетъ осетинамъ о безполезности такого обученія: они (осетины) знаютъ этого не хотятъ. И учитель, не находя ни въ комъ поддержки продолжаетъ заниматься, конечно, не съ тою уже охотою, съ тѣми 10 или 12 учениками, которые остались въ школѣ. Но, чтобы дѣятельно школы Общества въ Южной Осетіи принесли надлежащую пользу, необходимо ввести обязательное обученіе. Но такого рода обученіе непременно предполагаетъ существованіе хорошихъ школъ, то есть, школа сама должна привлекать учениковъ успѣшнымъ преподаваніемъ и нравственнымъ вліяніемъ. Что школы въ Южной Осетіи въ настоящее время хороши, тому доказательствомъ служатъ каждаго года ревизія, каждаго года представленіе учителей ея къ наградамъ. Наградъ получаютъ за успѣхи, а гдѣ успѣхи, тамъ прямо истекаетъ нравственное вліяніе. Но для осетинъ вліяніе школы вовсе неопытно. Гдѣ-же повятъ осетину—полудиакону вообще вліяніе школы на развитіе дѣтей, наконецъ, на нихъ же самихъ, когда этого не сознають, по какому бы то ни было причинамъ, еме и русские (крестьяне), по крайней мѣрѣ, большинство ихъ? А если нѣкоторые русскіе крестьяне и сознали пользу школы, то этому главнымъ образомъ обязаны руководителямъ, дѣятельно заинтересованнымъ столь важнымъ дѣломъ, какъ народное образованіе. А здѣсь, въ Южной Осетіи, не только нѣтъ такихъ руководителей, но даже есть противники, кои нарочно распускають слухи между осетинами, что затѣвъ учить дѣтей сѣхъ послѣднихъ, чтобы взять потомъ ихъ въ рекруты и т. д.

Казалось-бы, время сознать истину, что и простой полудиаконъ-осетинъ рожденъ для того, чтобы быть полезнымъ, т. е. разумнымъ и свободнымъ существомъ, что и у простаго осетина-мужика такія-же способности какъ и у великаго другаго, и проч., и проч., и проч. Причинъ, почему между крестьянами не встрѣчаются люди замѣчательные по уму, нужно искать въ ихъ жизни, обстановкѣ, занятіяхъ и т. д., въ коихъ природныя способности поддаются одностороннему энциклопедическою работою. Мы не должны забывать словъ великаго педагога, творца народной школы въ Европѣ, Яна Амоса Коменскаго: «что знаніе есть общее право человека, и ничто не можетъ лишать его кого-бы то нибыло, потому что оно есть потребность, пища человѣческой природы» (8). И дѣйствительно, было-бы несправедливо лишать человека образованія и воспитанія.

Это-же право есть и долгъ, потому что нарушеніе его есть нарушеніе воли Бога. Удовлетвореніе этому праву есть общая выгода людей.

Повторяемъ, было-бы весьма полезно и неутрачивательно и для народа, если ввести обязательное обученіе, хотя въ видѣ опыта. Въ пользу такого обученія нечего и сомнѣваться. Принятійъ этому благу дѣлу не будетъ никакихъ осетинъ безразрѣсочно повинуется воли начальства. Тогда учитель не будетъ уже путешествовать по ауламъ, чтобы собрать учениковъ, или-же проситъ старшинъ, дабы они собирали учениковъ. Пона старшина находится, такъ сказать, въ хорошихъ отношеніяхъ съ учителемъ, исполнитъ просьбу его; но чуть отношенія измѣнились къ худшему, учениковъ уже не соберете. Старшина будетъ дѣйствовать противъ школы, такъ что на дѣлѣ оный останется такимъ-же ревнителемъ къ школѣ, каковы и былъ прежде, но только учитель не знаетъ чему приписать, что ученики не ходятъ въ школу?

Въ статьѣ своей: «Нѣсколько словъ объ Ортевскомъ приходѣ», помѣщенной въ прошломъ году въ газетѣ «Кавказъ», мы высказали взгляды жителей на школу. Тотъ-же взглядъ и у всѣхъ жителей Южной Осетіи. Осетину полудиакону спорить хочется, чтобы слышъ его выслушалъ всему; ему странно кажется: почему это слышъ его, года черезъ два или три еще не чиновникъ, не учитель, вообще не лицо, которое получало-бы жалованье; онъ на знаніе смотритъ какъ (8) См. «Народ. школу» за 1873 г. № 6, стр. 2. (9) См. отчетъ Общества за 1871 годъ. (10) См. статью г. Миропольскаго: «Народная школа по имѣямъ Коменскаго» въ журналѣ «Семья и школа» за 1873 г., № 2.

бы легкой трудъ. Его (осетина) никакъ не устрѣшитъ, что въ два или три года, да вообще-горючностью въ дѣлѣ воспитанія и ученія ничего не поделаешь, что для правильного развитія дѣтей—нужно и время, и разностороннее вліяніе. Гороче сказать, не изъиди горючій! Пусть у себя въ продолженіи четырехъ лѣтъ выучитъ очень немногую, но чтобы это немногое оный знанъ отлично; чтобы ученикъ, окончившій курсъ ученія въ сельской школѣ, не только обладалъ-бы знаніями, но и имѣлъ-бы развитую голову, былъ-бы любознательнъ, любилъ-бы трудъ, правду, честность, стремился-бы къ самоусовершенствованію. Только въ этомъ случаѣ и достигнеть цѣли народная нормальная школа. Нѣтъ сомнѣнія, что каждому изъ насъ не всегда сразу дается то, чего желаемъ; безземельнымъ и убогимъ кажется постепенное приближеніе къ цѣли шагъ за шагомъ. Но, кажется, лучше постепенно и спокойно дожидаться урожая, чѣмъ разочароваться скоро отъ неудавшагося посѣва. Никто не станетъ спорить о томъ, что горючій въ развитіи дѣтей есть насиліе волею природы. Тотъ, кто знакомъ вообще съ воспитаніемъ, хорошо пойметъ какой трудъ предстоитъ народному учителю въ особенности среди осетинъ, которые, какъ сказано выше, на знаніе смотрятъ какъ на легкий трудъ. Спустя годъ ученія мальчика, отецъ (осетинъ) говоритъ: «мой сынъ напрасно ходитъ въ школу: оный ничему не выучился». Бываютъ и такого рода мудрствованія осетинъ, но теперь рѣдкія: если наши дѣти и выучиваются въ школѣ чему нибудь, то послѣ чувствуютъ презрѣніе и отвращеніе въ своимъ домашнимъ занятіямъ». Подобнаго рода взглядъ жителей на школу вполне рисуетъ, какъ сказано выше, непониманіе ими пользы школы. Но теперь, благодаря трудамъ учителей, которые при школахъ развели садины и огороды, гдѣ работаютъ ученики подъ руководствомъ учителей, уже выводится такого рода взглядъ на школу, ибо и дѣти, и отцы наглядно видятъ, что трудъ не есть лишняя вещь даже и для челоѣка образованнаго, что пренебрегать имъ не слѣдуетъ, а напротивъ, всегда при первой возможности, при первомъ удобномъ случаѣ, нужно работать и работать. «Кому же повредить, если всѣ люди будутъ одинаково образованы? Лишь-бы образованіе сообщалось всѣмъ истинное, а вреда отсюда не будетъ»—говоритъ великій педагогъ Коменскій (?). И дѣйствительно вѣрно.

Этимъ заканчиваемъ о школахъ Южной Осетіи. Въ слѣдующій разъ сообщимъ о положеніи учителей.

Ф. Натиевъ.

(Продол. будетъ)

† Некрологъ. Прошлаго 12 февраля настоящаго года, въ 11 часовъ дня, медленно и одною смертца по Головинскому проспекту свой путь потребовала процессія.

Немного было вокругъ покойника живыхъ, немного было людей, сознанныхъ должную обязанность—почтить въ послѣдній разъ прахъ умершаго!

Въ этотъ день хоронили Ивана Александровича Смильскаго, за три дня предъ этимъ скончавшагося на 54 году жизни.

Стояла на дворѣ ненастная погода: снѣгъ лѣпилъ глаза, вѣтеръ билъ брызгами воды, подъ ногами была неприятная скользкость; въ такую пору стихійной невзгоды пришлось одному изъ труженниковъ разставаться навсегда со всѣмъ—разставаться съ міромъ людей, съ міромъ борьбы и заботъ, съ міромъ непрекращающаго желанія, съ волею родной семьи, со всѣмъ тѣмъ, что полно жизнь усопшаго, что въ то-же время способно было неацдуженно отравлять, безобразно лучшая, святая намеренія отощающаго въ вѣчность человека.

И. А. Сливницій извѣстенъ кавказскому краю не одинъ разъ—извѣстенъ онъ какъ дожилий работникъ; его знаютъ многіе, когда-то знаи его всѣ, знаи—какъ добраго человека, знаи—какъ мѣтнаго писателя, знаи—какъ редактора газеты «Кавказъ» и знаи—какъ дѣльнаго чиновника.

Нельзя было многіемъ не знать покойника уже потому, что оный самъ любилъ со многими говорить и въ бесѣдѣ—дома, и въ печати—открыто, любилъ говорить прямо, правдиво, говорить, подѣ-часъ, тѣмъ-языкомъ, которымъ не каждый изъ насъ способенъ сказать много.

И. А. Сливницій родился въ Одессѣ и тамъ-же, въ лицей, получилъ воспитаніе, откуда и вытекають первыя начала послѣдующей его затѣмъ дѣятельности. Въ 1846 году оный прибылъ на Кавказъ, скоро поступилъ на службу въ Эриванскій полкъ и черезъ нѣскольکو времени переименовался въ гражданское вѣдѣнство, гдѣ быстро обратилъ на себя вниманіе литературными трудами въ «Кавказѣ». Редакторомъ «Кавказа» въ то время былъ способный и прекрасно знакомый съ краемъ, О. П. Константиновъ, сумѣвшій разомъ сдѣлать эту газету и полезною и интересною.

Подъ вліяніемъ литературнаго опыта и умнаго вѣсти газетное дѣло О. П. Константиновымъ, И. А. Сливницій почти впервые началъ при немъ свои скромныя литературныя попытки и въ короткое время сдѣлался извѣстнымъ сотрудничествомъ «Кавказа» и затѣмъ умѣлъ найти въ самомъ себѣ достаточно знанія и времени, чтобы возможно вѣрно проводить въ печати бытовую условія коренной народной жизни, идущей въ уровень съ развитіемъ даннаго момента.

Начальные труды И. А. Сливниція по мѣстной литературѣ мы находимъ въ «Кавказѣ» за 1848 и 49 годы, гдѣ оный преимущественно говоритъ о жизни грузинъ, пишетъ о бытѣ линейныхъ казаковъ, передаетъ нѣкоторыя народныя былинныя, вѣроваія и повѣрья,—говорить о праздничныхъ

обрядовъ армянъ и вообще знакомить съ кавказскою жизнью—насколько это тогда было доступно и возможно. Какъ на лучший произведений покойника, можемъ указать на этнографическую очеркъ «Линейные казакъ», историческую очеркъ «Путешествие Шартепа и «Кавказские Елены».

Страна Кавказа въ 1845 и 46 годахъ была мѣстомъ ужасовъ, рубленъ рванн, убийствъ, смертей самыхъ неожиданныхъ; сюда стекались люди—одни для славы, богатства и почестей; другие шли сюда хоронить свои нужды и печали; третьи по необходимости чыли здѣсь найти примиренія съ обществомъ, будучи гонимы требованіями завѣтнаго склада общаго жизни.

Всѣ они приходили на Кавказъ полные надеждъ самыхъ увлекательныхъ; всѣ думали стирать въ военныхъ подвигахъ лучшую долю, сдѣлаться героями—хотя, конечно, были не всѣ они способны мужественно умирать подъ ударами своихъ враговъ: большинство изъ этихъ пришельцевъ гибло безсмысленно, страдало въ новыхъ привычкахъ и немогли выпадалъ удачу обобщенъ прозявши опасности и создать себѣ жизнь мѣль тревожную, беззаботную.

И. А. Сливницкій началъ свою службу на Кавказѣ воиномъ. Онъ былъ въ отрядахъ противъ лезгинъ и чеченцевъ, былъ въ набѣгахъ въ Дагестанѣ, былъ въ дѣлахъ противъ турокъ, гдѣ онъ состоялъ при князѣ Бибуровѣ чинникомъ особыхъ порученій.

Въ 1850 году И. А. Сливницкій переименовался въ гражданское вѣдомство, а въ 1851 году принялъ отъ О. И. Константинова редакцію «Кавказа», который и редактировалъ до 1854 года. Потомъ онъ отдался служению чисто административнаго дѣла, перѣехалъ въ Баку и состоялъ чиновникомъ особыхъ порученій при военномъ губернаторѣ Коллюбакинѣ, известномъ своею полезною дѣятельностью на Кавказѣ—потомъ былъ редакторомъ статистическаго комитета Батумской губерніи, затѣмъ возвратился въ Тифлисъ и, состоя при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, въ 1868 году снова принялъ редакцію «Кавказа», который и редактировалъ до 1872 года.

Вотъ два скромные періода литературной дѣятельности И. А. Сливницкаго на Кавказѣ, въ которые онъ работалъ самостоятельно, работая по временамъ почти одинъ—особенно въ первый періодъ его редактированія «Кавказа», когда почти изъ Россіи не приходило по пѣльямъ нѣдѣлямъ и когда редактору по необходимости приходилось довольствоваться материаломъ самымъ споруочнымъ. Вотъ тогда-то И. А. Сливницкій съелоуны въ своей газетѣ писалъ болышею частью самъ, писалъ отдѣльные очерки края въ историческомъ, этнографическомъ и статистическомъ отношеніи. Въ его разказахъ нѣрідко видна поэтическая красота слога, чувствуется душевная теплота и строгая логика; часто его слово переходитъ въ дикую сильную, мощную; гутъ быть разумъ свободный, готовый плякать и восторгаться жизнью своего близкаго.

Во второй разъ редактированія «Кавказа», И. А. Сливницкій уже чувствовалъ себя болѣе независимымъ, страдалъ почти постоянно разстройствомъ нервъ, былъ часто апатиченъ, хотя и принуждалъ себя чрезъ силу по-долу просиживать въ рабочемъ кабинетѣ. Его всегдашній, самыя заботливая поечительность о сѣбѣ болышимъ семействѣмъ составляла затѣвную часть его нравственныхъ страданій, съ каждымъ годомъ не облегчавшихся и потому, что средства къ жизни не возрастали, а отъ прошлаго не оставалось ничего, кромѣ прекрасной облатости, которую И. А. собиралъ всю жизнь.

Вотъ краткій очеркъ жизни человѣка, который въ сложности болѣе семи лѣтъ провелъ въ трудахъ редактированія «Кавказа» и затѣмъ покинулъ семейство безъ средствъ и обезпеченія. Незавидна, труженникъ, твоя доля и тяжель пройденный добою путь!!

17-го февраля по усопшемъ была отслужена архимандритомъ Иосифомъ въ сослуженіи священничкомъ учебнаго вѣдомства въ заѣ классической гимназійи нандида, поелъ которой Владиміръ Ивановичъ Желиховскій достойно почтилъ память усопшаго, сказавъ живое слово, стенографическій отчетъ котораго мы представляемъ читателямъ въ слѣдующемъ номерѣ.

Письмо въ редакцію.

М. г. Въ номерѣ 29 газеты «Голосъ», за настоящій годъ, помѣщено письмо изъ Тифлиса, въ которомъ, между прочимъ, по поводу сообщаемаго вѣстия о Кавказскомъ Юридическомъ Обществѣ извѣвлено сожалѣніе, что доступъ въ члены этого Общества открытъ только лицамъ судебного вѣдомства и выражено мнѣніе, что и другія лица, хорошо знакомыя съ мѣстными обычаями края, могли-бы своими совѣтами принести пользу для Общества.

Полагаю, что свѣдѣнія, сообщаемыя этимъ письмомъ, почерпнуты изъ слуховъ и, считая необходимымъ заявить: 1) что на основаніи § 3 Устава Кавказскаго Юридическаго Общества, выборы лицъ, желающихъ поступить въ члены Общества, производятся посредствомъ баллотированія болышинствомъ голосовъ, причеьмъ никакого извѣтія для лицъ несудебнаго вѣдомства не установлено, и 2) что, изъ числа выбранныхъ до настоящаго времени 118 членовъ Общества, 22 лица не состоятъ на службѣ по суддебному вѣдомству.

Во избѣжаніе недоразумѣній, имѣю честь

просить о помѣщеніи этого письма въ издаваемой вами газетѣ.

Предсѣдатель Кавказскаго Юридическаго Общества *Андреевъ*.

Вышла въ свѣтъ въ гор. Екатеринодарѣ «Памятная Книга Кубанской Области» за 1874 годъ. Изданіе это компактно и сравнительно недорого.

Намъ говорили, что управление Поттильскаго желѣзной дороги сдѣлало заказъ 3,000 деревьевъ «Eucalyptus globulus», съ цѣлью осушенія болотистой почвлины. Евкалиптами будутъ обсажены, прежде всего, сторожевыя будки, построенныя въ болышеимъ мѣстностяхъ Мингрелии и проч. и проч.

Съ особеннымъ интересомъ будемъ ждать результатовъ этого благаго начинанія.

«Биржа» сообщаетъ, что 18-го января послѣдовалъ утвержденіе устава «Батумскаго Общества», учрежденнаго для добыванія неати, нефталга и выдѣля изъ нихъ освѣтительныхъ и другихъ продуктовъ и торговли ими. Учредители этого Общества: коммерціи совѣтникъ В. А. Кокоревъ и статскій совѣтникъ П. И. Губонинъ. Основной капиталъ Общества назначенъ въ 7,500,000 р., разделенный на тридцать тысячъ акцій по 250 р. каждая. Изъ этого числа, десять тысячъ акцій учредители удерживаютъ за собою, а на остальные двадцать тысячъ акцій будетъ открыта подписка.

На рассмотрѣніе Святѣйшаго Синода постановлено представлеіи кавказскаго духовенства о необходимости возобновить на Кавказѣ два древнихъ храма, а именно: храмъ во имя апостола Андрея Первозваннаго, находящаяся на Верѣ и старинную церковь во имя Пресвятой Богородицы Иверской, находящуюся неподалеку отъ сада Мупшанда, въ Дидубѣ.

21 и 22-го февраля, въ 7 часовъ утра, въ Тифлисѣ было 13° мороза, по Цельсию.

Въ Тифлисскомъ «Кружкѣ» на третьей нѣдѣлѣ поста имѣютъ быть слѣдующія публичныя чтенія: 1) 26-го февраля (вторникъ)—А. С. Симоновичъ: о школьной дисциплинѣ и А. Д. Ершцевъ: объ историческомъ и современномъ положеніи армянскаго женщины; и 2) 1-го марта (пятница)—А. В. Стадничъ: критическій разборъ основныхъ положеній «Исторіи цивилизаци» Бокля и М. В. Скоровъ: сила движенія въ человѣческомъ организмѣ. Начало ровно въ 7 ч. веч. Цѣна мѣстамъ 1 р., 50 коп. и 30 коп. за вечеръ. Часть сбора назначается въ пользу учащагося. (3) 1.

Отъ Кавказскаго Музыкальнаго Общества. Программа 5-го членскаго музыкальнаго вечера, 25 февраля (понедѣльникъ): 1) увертюра изъ оп. «Cosi fan tutti»—Моцарта; 2) Арія изъ оп. «Жизнь за Царя»—Глинки; романсъ для скрипки—Белловена; 4) мюитива-хоръ—Гайдна; 5) Квнтетъ—Прюитца прусскаго; 6) хоръ изъ оп. «Русалка»—Даргомижаускаго; 7) русскій романсъ; 8) Симфонія д-дур—Гайдна. Начало въ 8 час. веч. Посторонніе платятъ 2 р. за входъ.

Отъ Управленія Кавказскаго Музыкальнаго Общества объявляется, что возвѣщенный на воскресенье 5-й музыкальный членскій вечеръ отлагается на понедѣльникъ, 25 числа. (2) 2.

Перечень метеорологическихъ наблюденій, произведенныхъ на Тифлиской вѣдческой обсерваторіи зимою 1873/74 года.

| Мѣсяць по порядку числа | Средняя темп. вѣд. Цѣльсія. | Крайній нам. и наибольш. темп. Цѣльсія. | Наим. Намб. Цѣльсія. | Количество зап. дождей, и снег. въ теченіе мѣсяца. | Оседловатость вѣтровъ. |
|-------------------------|-----------------------------|---|----------------------|--|------------------------|
| Декабрь. + 3,41 | — 6,4 + 14,0 | 2,8 | СЗ. и С. | 6,9 | СЗ. |
| Январь. + 1,55 | — 8,5 + 12,5 | 6,9 | СЗ. | 53,2 | СЗ. и С. |
| Февраль. + 1,31 | — 7,6 + 8,3 | 53,2 | СЗ. и С. | | |
| Зима: + 2,09 | — 8,4 + 14,0 | 62,9 | СЗ. и С. | | |

ТЕЛЕГРАММА КАВКАЗА.

(Доставлена Международнымъ телеграфнымъ агентствомъ).

Нагасаки. Вторникъ. Инсурганты разбиты правительственными войсками, которыя заняли Сака. Восстаніе въ Японіи можетъ быть сочтено оконченнымъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ С.-Петербур. вѣдом. пишутъ: Изъ доклада господ. Вардовскаго, въ послѣднемъ засѣданіи комитета Общества для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ, о мѣрахъ къ устраненію недостатковъ среднеазіатскаго хлопка, узнаемъ, что въ министерствѣ финансовъ и государственныхъ имуществъ представлено ходатайство о необходимости устроить въ Туркестанскомъ краѣ образцовую «хлопковую ферму»; по этому ходатайству уже выражено сочувствіе со стороны обидныхъ названнаго вѣдомствъ. Задача хлопковой фермы будутъ прежде всего заключаться въ томъ, чтобы путемъ опыта выработать вѣдныя соответствующія мѣстнымъ климатическимъ и почвеннымъ условіямъ способъ воздѣлыванія хлопчатника. Получивъ, при улучшеніи-ли мѣстнаго хлопчатника, или изъ привозныхъ сѣмянъ возможно лучшей сорты растенія, ферма будетъ снабжать сѣменами послѣдняго мѣстныхъ земледѣльцевъ и съ тѣмъ мѣстѣ будетъ указывать имъ и на улучшенныя приемы воздѣлыванія хлопка: не-зависимо отъ этого, ферма введетъ въ употребленіе и распространитъ лучшія земледѣльческія орудія, наиболее соответствующія мѣстнымъ условіямъ хозяйства и притомъ орудія возможно дешевле и менѣе сложныя. Снабжая мѣстныхъ хозяевъ орудіями, типы которыхъ уже введены на фермѣ, послѣдняя должна будетъ устроить особое механическое заведеніе для изготовленія этихъ предметовъ. Чтобы хлопокъ, добываемый на фермѣ могъ получить лучшую очистку и упаковку, ферма обезпечится лучшими очистительными машинами и прессомъ и при этомъ будетъ принимать, собственно для очистки, хлопокъ отъ частыхъ лицъ и мѣстныхъ земледѣльцевъ. Одновременно съ устройствомъ такой образцовой фермы, предполагается организовать особую станцію для очистки хлопка съ цѣлью положить основаніе правильному веденію хлопкового хозяйства въ нашихъ среднеазіатскихъ владѣніяхъ.

— Юдск. Вѣст. передаетъ, что Высочайше разрѣшено открыть подписку на сооруженіе надгробнаго памятника Войска-Донскаго генераль-лейтенанту Бакалову. Пожертвованія на сооруженіе памятника генераль-лейтенанту Бакалову слѣдуетъ представлять въ главное управление ирегулярныхъ войскъ.

— Изъ Парижа сообщаютъ, что русскими фабрикантами нанято нѣсколько сотъ лучшихъ французскихъ машинныхъ рабочихъ, для расширенія производства на русскихъ заводахъ по постройкѣ локомотивовъ.

— Въ лондонскомъ монетномъ дворѣ, по словамъ «Биржи», произвели на-дѣихъ опыты съ цѣлью убѣдиться, насколько золотыя и серебряныя монеты терпятъ вса въ ображеніи. Оказалось, что серебряныя монеты теряютъ ежегодно ¹/₁₀₀₀ часть своей стоимости, золотыя же только ¹/₁₀₀.

— Изъ Константинополя сообщаютъ, что установившаяся тамъ теппа, совершенно всенная погода, вдругъ уступила мѣсто зимѣ со свѣгомъ и морозами, причиною которой маю будностей. Вълѣдствіе глубокаго сѣлга, движеніе по желѣзнымъ дорогамъ приостановлено.

— Архангельскій Губернскій Вѣдомости сообщаютъ, что 3-го января, въ зданіи Ломоносовскаго училища, въ деревнѣ Ломоносовѣ, данъ былъ крестьянами-любителями спектакль въ пользу жителей Самарской губерніи, пострадавшихъ отъ голода. Песни, исполняемыя крестьянами, были взяты изъ русскаго народнаго быта.

— На-дѣихъ нами было сообщено о томъ, что въ Лондѣи сторбя зданія подъ названіемъ «Пантехниконъ». Теперь въ «Биржѣ» находимъ слѣдующія подробности этого пожара: «Пантехниконъ» находится въ одной изъ самыхъ аристократическихъ частей Лондона. Зданія эти, покрывающія пространство болѣе двухъ акровъ, служили складомъ мебели и издѣлкахъ разнаго рода. Въ желѣзныхъ магазинахъ сохранились коллекціи драгоцѣнныхъ камней, картинъ и великаго рода художественныя произведенія громадной стоимости. Въ Пантехниконѣ вса аристократія Лондона отдала на сохраненіе свои драгоцѣнности. Такъ, сгорѣвши картинныя галереи сэра Ричарда Валласа и Финчералда отнимаются свыше 600,000 ф. стерл. Убытокъ въ обще простирается на десятки милліоновъ фунтовъ стерлинговъ; кромѣ того, потеря многихъ рѣдкостей незамѣнима. Пожаромъ зданія Пантехникона значительно повреждены около десяти сосѣднихъ домовъ. Самое зданіе было застраховано, но не сохранившееся въ немъ имущество.

— Въ теченіе прошлаго года, въ марсельскій портъ привезено, какъ передаетъ «Биржа», человѣческихъ волось на сумму до пяти милліоновъ франковъ.

— По окончаніи франко-германской войны стали носиться, какъ передаетъ «Биржа», нео-опредѣленныя слухи, что многіе изъ нѣмецкихъ солдатъ, взятыхъ въ плѣны французскими, отправлены въ Африку, гдѣ положеніе ихъ ужасно. На слѣданный по этому дѣлу берлинскимъ кабинетомъ запросъ, французское правительство отвѣчало, что въ Африкѣ нивкакихъ военно-плѣнныхъ нѣмцевъ не находится. Но на-дѣихъ возвратился въ Пруссію какой-то солдатъ, которому удалось убѣжать изъ Алжиря. Солдатъ этотъ (жельнн того же между тѣмъ успѣла выйдти замужъ) разсказываетъ, что въ Африкѣ находится еще нѣсколько нѣмецкихъ солдатъ, которые будутъ-бы проданы французамъ мѣстнымъ земледѣльцамъ на неопредѣленный срокъ. Прусское правительство энергически взялось за разъясненіе этого дѣла.

— По оидціальнымъ свѣдѣніямъ, въ концѣ 1870—71 годовъ, по словамъ той-же газеты, пало французскихъ офицеровъ 2,194 человѣкъ, нѣмецкихъ-же 1,534.

— Въ теченіи 1873 года открыто 11 новыхъ пластовъ.

— Въ селѣ Кадыевѣ, Владимірскаго губерніи, у названнаго крестьянина Густава Федорова, жена Клавдія Михайлова родила 15 января мертваго, необыкновеннаго младенца, мужскаго пола. На одномъ, въплотьъ правильномъ и хорошо развитомъ туловищѣ, двѣ съ отдѣльными шейками головы, обѣ пропорціи къ туловищу. Между шейками виденъ небольшой бугорокъ,—это кость общаго плеча. Отъ этого бугорка, по грудной кости, замѣтно небольшое углубленіе, называющееся, что грудные органы у каждой изъ головокъ отдѣльныя; на животѣ-же нив-

какого раздвоивающаго углубленія незамѣтно. Судя по туловищу, это какъ есть одинъ младенець съ двумя ручками и ножками и онъ сросся внутренностями. Головки, какъ объясняютъ мѣстные Губернскія Вѣдомости, померли неодновременно; у одной, которая нѣсколько на боку отъ туловища, лицо блѣлое и съ развитымъ ростомъ; она вѣроятно задохнулась прежде первой, при неодолимыхъ, неудавшихся приемахъ рожденія; у другой-же голова и лицо багровыя, налившіяся кровью; она задохнулась во время процесса рожденія; по-крайней-мѣрѣ, мать не-задолго до разрушенія чувствовала, что живъ младенець. Мать 21 года, роста не-болышаго, гдѣ-то-слабаго.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

УСТАВЪ О ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ (Высочайше утвержденъ 1-го января 1874 г.).

(Продолженіе *).

ГЛАВА X.

О призывѣ въ отпраленію воинской повинности и о приема на службу.

I. О причесовителыныхъ распоряженіяхъ по призыву.

127. По полученіи частныхъ призывныхъ списковъ (ст. 118), уѣздныя, окружныя и городскія присутствія проверяютъ ихъ правильность и оказавшееся при этомъ недостатки исправляютъ или непосредственно, или по сношеніи съ подлежащими учрежденіями.

128. При соображеніи полученныхъ заявленій (ст. 123—126) со свѣдѣніями, показанными въ призывныхъ спискахъ (ст. 104), уѣздныя, окружныя и городскія присутствія дѣлаютъ какъ въ сихъ спискахъ, такъ и въ частномъ призывномъ спискѣ, лицамъ, означеннымъ въ ст. 95-ой, отлѣтки о томъ: кто изъ внесенныхъ въ списки и на каую льготу по исполненію воинской повинности имѣть право.

129. По повѣрѣ частныхъ призывныхъ списковъ, уѣздныя, окружныя и городскія присутствія соединяютъ ихъ въ общіе участковые списки, по каждому призывному участку отдѣльно и прилагаютъ къ такому списку три особые списка: А—людямъ, подлежащимъ въ участкѣ, на основаніи статей 158, 217 и 218-й сего Устава, назначенно на службу безъ жеребья; Б—вынувшимъ своей жеребей въ участкѣ при прѣшествовавшихъ призывахъ и получившимъ оторочку до прѣстоящаго призыва, и В—принадлежащимъ къ участку лицамъ призывнаго возраста, состоящимъ на службѣ волно-неопредѣлявшимся и тѣмъ изъ находящихся въ учебныхъ заведеніяхъ, которые заявили о желаніи отблтъ повинность въ качествѣ волноопредѣляющихся (ст. 44).

130. Составивъ участковые списки, уѣздныя, окружныя и городскія присутствія представляютъ къ 1-му июля, чрезъ губернскаго или областнаго по воинской повинности присутствія, въ министерства военное и внутреннихъ дѣлъ свѣдѣніа о числѣ лицъ, внесенныхъ въ призывные списки наждаго участка и въ общемъ итогѣ по уѣзду, не выключая въ это число какъ лицъ, перечислившихся въ другіе участки, такъ и внесенныхъ въ дополнителыные списки Б и В (ст. 129), а равно лицъ, подлежащихъ, на основаніи статьи 62-й, изытію отъ военной службы.

II. О разверткѣ годоваго призыва.

131. Военное министерство, по полученіи означенныхъ въ прѣдшедей статьѣ свѣдѣній, распредѣляетъ общій годовыи призывъ между губерніями и областями соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ по каждой изъ нѣхъ въ призывные списки. Расписаніе годоваго призыва по губерніямъ и областямъ сообщается губернскимъ и областнымъ по воинской повинности присутствіямъ и обнародовывается во всеобщее свѣдѣніе.

132. Развертка годоваго призыва между призывными участками каждой губерніи и области производится губернскимъ или областнымъ по воинской повинности присутствіемъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ въ участковые призывные списки (ст. 130). Получаемыя при этомъ дробн откидываются, а недостающее число распределяется между участками (не болѣе одного человѣка на каждый), въ которыхъ болѣе подлежащихъ призыву, а при равенствѣ въ этомъ отношеніи—между тѣми, на которыхъ остались наиболыя дробн.

133. Сдѣланныя губернскимъ или областнымъ присутствіемъ развертка между призывными участками (ст. 132) сообщается подлежащимъ уѣзднымъ, окружнымъ и городскимъ присутствіямъ и публикуется въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ.

III. О призывѣ.

134. Ко времени наступленія призыва, уѣздныя, окружныя и городскія присутствія назначаютъ по участкамъ призывные дни и дѣлаютъ распоряженіе о вызовѣ въ мѣсто призыва каждаго участка, къ опредѣленному дню, какъ всѣхъ внесенныхъ въ призывные и дополнителыные А и Б списки (ст. 129) (за исключеніемъ означенныхъ въ слѣдующей 135 статьѣ) такъ и лицъ, коимъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду.

135. Къ явкѣ въ участокъ не вызываются: а) лица, возведенныя, по внесеніи въ призывный списокъ, въ священныи санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православные неолоничны; б) обучающиеся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дается оторочка для окончанія образованія, и в) лица, получившія оторочку вълѣдствіе находенія на службѣ по контракту, на судахъ торговаго флота.

136. Законною причиною неявки по призыву могутъ служить опасная, трудная болѣзань и другія неодолимыя прѣпятствія, над-

лежащимъ образомъ доказанныя. Доказательствомъ болѣзни признается свидѣтельство медка и полиціи, или, за неимѣніемъ медка на мѣстѣ пребыванія болѣзньа, удостовѣреніе мѣстныхъ: священника и мирового судьи или волостнаго старшины (Продолженіе. Будетъ).

— Со словъ Рус. Мира мы передавали, что въ средѣ комиссіи, учрежденной для составленія проекта высшихъ женскихъ учебныхъ заведеній, существуетъ предположеніе сообщить этимъ заведеніямъ, по преимуществу, характеръ педагогическихъ институтовъ, т. е. заведеній, приспособленныхъ, главнымъ образомъ, къ подготовленію учительницъ и воспитательницъ съ высшимъ образованіемъ. Слухъ этотъ не имѣетъ никакого основанія. Теперь газ. Голосъ утверждаетъ изъ источника вполнѣ достовѣрнаго, что означенная комиссія еще ни разу не собиралась для совѣщаній, а слѣдовательно, нивкакихъ предположеній о томъ или другомъ устройствѣ высшихъ женскихъ учебныхъ заведеній быть не могло. Первое засѣданіе назначено 30-го января, подъ прѣдсѣдательствомъ статсъ-секретаря И. Д. Делянова.

— По свѣдѣніямъ Новаго Времени, въ министерствѣ финансовъ снова возбужденъ вопросъ о сложеніи акциза съ соли, употребляемой на посоль рыбы, и именно астраханскаго селенія—продуктъ, который, въ слѣдствіе своей дешевизны, становится однимъ изъ главныхъ събѣстныхъ матеріаловъ для бѣднаго класса.

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ Франціи съ каждымъ днемъ получаютъ все болѣе и болѣе неутѣшительныя извѣстія, относительно внутренняго ея положенія. Нужда населенія, а въ особенности рабочаго класса въ Парижѣ возрастаетъ; хотя правительство и начинаеть принимать нѣкоторыя мѣры къ осуществленію даннаго маршаломъ Макъ-Магономъ обѣщанія, но мѣры эти не сопровождаются особеннымъ успѣхомъ. Причина неуспѣха та, что частная предпріимчивость, столь необходимая въ подобныхъ случаяхъ, не можетъ участвовать въ помощи, такъ какъ частныя лица, не доверяя настоящему положенію страны, не вступаютъ ни въ каія дѣла, развязка которыхъ потребовала-бы болѣе или менѣе продолжительнаго времени. По этому, администрація—одна, безъ всякаго пособія, должна заботиться о томъ, чтобы доставить занятія десяткамъ тысячъ рабочихъ, которыхъ бездѣятельность и нужда можетъ превратить въ опасные элементы социальнаго движенія. Рабочихъ, не имѣющихъ средствъ въ существованію насчитываютъ въ одномъ Парижѣ до 100,000. Дороговизна на всѣ жизненные предметы становится все ощутительнѣе, тогда какъ цѣны на недвижимую собственность быстро понижаются. На дома въ Парижѣ, продающіеся съ публичнаго торга вълѣдствіе несостоятельности ихъ владѣльцевъ вовсе не являются покупателями. Такое неутѣшительное положеніе дѣла отражается, между прочимъ, и на желѣзныхъ дорогахъ: на одной изъ главныхъ линій (сѣверной) движеніе уменьшилось до того, что внушаетъ серьезныя опасенія; болѣе 2,000 вагоновъ стоятъ безъ употребленія. Словомъ, общій застой дѣтъ какъ въ Парижѣ, такъ и въ провинціяхъ принимаетъ угрожающіе размѣры. Для того, чтобы правильно опредѣлить размѣры бѣдствія, правительство составило комиссію, которой поручено собрать статистическія данныя о числѣ рабочихъ въ провинціяхъ, оставшихся безъ дѣла, особенно въ промышленныхъ центрахъ. Многіе изъ противниковъ настоящаго строя замѣчаютъ, что этимъ путемъ горю не поможетъ; помощь, по ихъ мнѣнію, можетъ быть оказана полнымъ измѣненіемъ политической системы и государственнаго строя и приданіемъ ему твердой опредѣленности.

Что-же касается до мѣропріятій правительства, по отношенію новыхъ реформъ, то всѣ они, по-видимому, являются къ возобновленію имперіи. Законъ о мѣрахъ и проеспешеніе вълѣдствіе этого почти повсемѣстно новое назаченіе мѣроу произвело неблагоприятное впечатлѣніе даже на сторонниковъ правительства. Орлеанскіе депутаты жаловались герцогу де-Брольи, что во многихъ департаментахъ почти исключительно назначены мэрами одинъ бонапартисты. И дѣйствительно, оказывается, что внесенный правительствомъ новый реакціонерный законъ посылаетъ лишь въ пользу бонапартистовъ и поэтому, есть много шансовъ предположить, что на будущихъ выборахъ, имперіалисты, благодаря назначеннымъ изъ ихъ среды мэрамъ одержать верхъ. Вообще нельзя не отаать справедливости бонапартистамъ въ той ловкости и прѣдусмотрительности, съ которой они ведутъ свое дѣло, не пренебрегая никакими средствами. Въ видахъ победы, они даже временно стараются поддѣржать настоящее правительство, тѣмъ болѣе, что они видятъ, какъ это правительство всѣми своими мѣропріятіями какъ-бы помагаютъ достиженію ими задуманной цѣли. Даже самъ Шамборъ склонился на сторону третей имперіи. Обѣ этомъ, между прочимъ, сообщаетъ бельгийская ультрамонтанская газета «Journal-de-Bruxelles». Газета эта передаетъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, что въ легитимистскихъ кружкахъ говорятъ, будто-бы травъ Шамборъ выразилъ мнѣніе, что если Франція не желаетъ вернуться къ наследственной монархіи, то единственною кандидатомъ на народное избраніе можетъ явиться только императорскій принцъ. Вълѣдствіе этого, травъ Шамборъ, будто-бы, рекомендовать своимъ сторонникамъ «сохранять дружескія отношенія въ имперіалистамъ».

Процессъ настѣдниковъ часовыхъ дѣлъ мастера Науморова (Юдовика XVII) начи-

(*) См. «Кавказъ», № 23.

наетъ ввухать легитимистамъ серьезныя опасенія. Они боятся, что пламенное красноречіе Жюль-Фавра заставитъ американскую палату принять права претендентовъ. Они обратились къ правительству съ ходатайствомъ повлечь на ршеніе суда. Министръ юстиціи исполнилъ это желаніе и предложилъ государственному прокурору энергически опровергать доводы защитника истцовъ.

По известіямъ изъ Вѣны, австрійское правительство постепенно осуществляетъ программу, возмещенную трюною рвлюю, при открытіи рейхерата. Въслѣдъ за церковными и хозяйственными законопроектами, въ австрійскую палату депутатовъ внесены теперь проекты податной реформы—весьма обширный трудъ, какъ по формѣ, такъ и по содержанію носитъ характеръ той основательности, которою зачатъ всѣ труды настоящаго австрійскаго кабинета. Проекты эти совершенно отбрасываютъ существовавшую до настоящаго времени систему обложения податями, основанную на взаимии опредѣленной и неизмѣнной процентной доли. Самыя значительныя изъ предлагаемыхъ новыя преобразованія состоятъ: въ болѣе правильной развѣсткѣ налога на доходъ, въ налогѣ на ренту, бывшую до сихъ поръ свободною и въ освобожденіи отъ всякаго налога домовъ для рабочихъ, недавно построенныхъ и имѣющихъ стрѣнскіа. Правительство снабдило свои законопроекты обширною объяснительною запискою и богатымъ статистическимъ матеріаломъ. Вообще, въ послѣднее время австрійское правительство серьезно озабочивается улучшеніемъ положенія рабочихъ, которое стало затруднительно, въдствіе бывшаго финансоваго кризиса. Императоръ Францъ-Иосифъ, передъ отъѣздомъ въ Петербургъ, далъ на имя президента министерствъ, князя Ауэршперга рескриптъ, въ которомъ, подробно излагающее указанныя имъ мѣропріятія, онъ обращаетъ вниманіе и на будущее для доставленія будущеюму классамъ населенія возможнаго облегченія. Онъ предлагаетъ обратить вниманіе подлежащихъ учреждений на то, чтобы строительная дѣятельность была возбуждаема и усиливается, для чего слѣдуетъ возводить сооруженія, требующія общаго интереса, или важныя въ экономическомъ отношеніи. Такимъ образомъ—говоритъ рескриптъ—будутъ доставляемы работы трудолюбивымъ и заказы для многочисленныхъ производствъ. Согласно съ мнѣніемъ, выраженнымъ въ рескриптѣ, министерство внесло въ австрійскій рейхератъ рядъ правительственныхъ проектовъ, имѣющихъ дѣлюю облегчить экономическій кризисъ въ средѣ рабочихъ. Такъ, оно представило проекты о сооруженіи девяти новыхъ желѣзныхъ дорогъ, объ облегченіи строительныхъ обязательствъ и объ отнѣжъ существующаго налога въ Вѣнѣ на строительные матеріалы.

Для Испаніи, раздираемой внутренними раздорами, представляется каждый день въ возмоз снѣтъ и успѣхъ быстро переходить отъ одной воюющей стороны къ другой. По послѣднимъ известіямъ, оказывается, что дѣятель генерала Маріонеса, по полученіи имъ правительственныхъ подкрѣпленій, принялъ болѣе энергическій и рншітельный характеръ. Онъ отправилъ свою армію по желѣзной дорогѣ въ Сантандеръ и подошелъ къ осажденной карлистами крѣпости Бильбао, такъ что осажденные могли несколько вздохнуть, въ надеждѣ на освобожденіе. Впрочемъ, хотя мы подробно не знаемъ, но, судя по телеграммѣ изъ Байонны, повѣщенной въ прошломъ № «Кавказъ», генералу Маріонесу ничего не удалось сдѣлать; попытка его занять укрѣпленную карлистами возвышенность осталась безъ успѣха и ожидается скорое взятіе Бильбао. Взятіе этой крѣпости значительно усилитъ Донъ-Карлоса. Во 1-хъ, съ взятіемъ ее онъ можетъ получить громадную контрибуцію съ жителей края; во 2-хъ, онъ получитъ большія общинаныя ему субсидіи изъ Англій, а въ 3-хъ, Бильбао, какъ стратегическій пунктъ и портоный городъ много поможетъ дѣлу; съ взятіемъ этого города, Донъ-Карлосъ получитъ возможность имѣть свой собственный и довольно многочисленный флотъ.

Между прочимъ, изъ Испаніи получено довольно странное извѣстіе, которое, если оно только достоверно, можетъ имѣть ршшительное вліяніе на ближайшую будущность этой страны. Говорятъ, что правительство маршала Серрано готово начать съ Донъ-Карлосомъ переговоры о заключеніи мира на слѣдующихъ условіяхъ: Президентъ платитъ 30 милліоновъ дurosовъ для вознагражденія солдатъ претендента; всѣ его офицеры и унтеръ-офицеры утверждаются въ ихъ чинахъ и вступаютъ въ регулярную армію, а взятые Испаніи будутъ предоставлены ршшитъ вопросъ о будущей своей участи; испанскій народъ, путемъ шибсицита, призванъ будетъ высказаться—какое онъ желаетъ имѣть правительство и кто долженъ быть главою его. Въ связи съ этимъ слухомъ находится вѣсть о томъ, что маршалъ Серрано намбренъ лично стать въ главѣ войскъ. Насколько эти слухи достоверны ршшитъ пока трудно; прочее, если-бы они и были достоверны, то предложенія эти могутъ ршшиться вслѣдствіе новыхъ успѣховъ карлистовъ, которые такимъ образомъ не будутъ имѣть надобности въ какихъ либо соглашенияхъ, одержавъ побѣду силою оружія.

Въ ожидаши будущаго, испанская правительственная эскадра бомбардируетъ фортъ Португалету, занятый карлистами.

Обращаясь къ положенію дѣлъ въ Мадридѣ относительно внутренняго состоянія страны, мало можно сказать хорошаго. Программы нѣтъ никакой, въ силу того, что всякая программа, всякая система невыполнима, когда государственное казначейство пусто. Попаженіе испанскихъ фондовъ безпримѣрно

и на мадридской биржѣ господствуетъ паника. Кроме всего этого и вѣсти съ острова Кубы неутѣшительны. Анархія возрастаетъ; инсургенты одержали нѣсколько удачныхъ побѣдъ, и только послѣдніа телеграфическія извѣстія принесли болѣе утѣшительное сообщеніе. По послѣднимъ депешамъ изъ Гаванны отъ 18 февраля, при Наранхо, на островѣ Кубѣ произошло семичасовое сраженіе, во время котораго генералъ Баконесъ съ 3,000 испанцевъ разбилъ отрядъ въ 5,000 инсургентовъ, подъ начальствомъ Санта-Люціа. У испанцевъ 50 человекъ убитыхъ, 180 раненыхъ.

Мы сообщали въ прошломъ № изъ Берлина о предложеніи, внесенномъ въ германскій рейхстагъ депутатомъ Теутша, касательнаго вопроса населенія Эльзаса и Лотарингіи о присоединеніи этихъ провинцій къ Германіи. Предложеніе это, въ засѣданіи 18 февраля, отвергнуто громаднымъ большинствомъ. Въ пользу его подали голоса только польскіе депутаты, социальный демократъ Соннеманъ, датчанинъ Кригеръ и Эвальдсъ. Рѣшь отъ имени эльзасскихъ католиковъ призналъ послѣдствія для нихъ франкуртскаго мира. Это признаніе вызвало шумное одобреніе. Впрочемъ, послѣднее обстоятельство было на другой дѣнь опротестовано эльзасъ-лотарингскимъ депутатомъ Пушье, который заявилъ, что депутатъ, епископъ Рѣшь говорилъ отъ своего имени, а не отъ имени католическихъ депутатовъ Эльзасъ-Лотарингіи.

Въ Константинополь на дняхъ произошли новыя перемѣны въ высшей администраціи. Членъ государственнаго совѣта Эденъ-Паша назначенъ министромъ публичныхъ работъ, на мѣсто Измаила-Пашы, назначеннаго президентомъ Константинополя.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Отъ Тифлискаго Старшаго Полцій-маистра. Для болѣе удобнаго движенія публики чрезъ Михайловскій мостъ и безопаснаго возвращенія чрезъ оный воспитанниковъ и воспитаницъ изъ учебныхъ заведеній и, вообще, для изблженія постоянныхъ столкновеній въшеходовъ при встрѣчѣ ихъ на узкихъ тротуарахъ этого моста, прошу проходившихъ чрезъ этотъ мостъ, держатся правой стороны его, т. е. идущимъ со стороны Александровскаго сада въ Куки направляться по тротуару, начиная отъ Приказа Общественаго Призрвнія и также по этой сторонѣ, а идущимъ изъ Куки въ Александровскій садъ, по тротуару, начинающемуся у набережной улицы и оканчивающемуся у дома г. Зубакова—что противъ Приказа. 202 (3) 3.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда, по Хонскому участку вызываетъ наследниковъ дворянина Бичи Бимонава Амагобеи, умершаго накандъ тому 5 лѣтъ въ селеніи Гоми Кутаискаго губерніи и уѣзда, предъявлять права свои на оставшееся по немъ движимое и недвижимое имущество, состоящее въ Кутаискаго губерніи и уѣздѣ и заключающееся въ земляхъ, скотѣ и вѣщахъ, въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 297 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда по Хонскому участку, на основаніи 1401 ст. уст. гражд. судопр., вызываетъ наследниковъ жителя сел. Тобоніери Кутаискаго уѣзда, умершаго въ сел. Тобоніери Кутаискаго губерніи и уѣзда дворянина Глауху Лесева Гогодасе для предъявленія правъ своихъ по подкудности на оставшее послѣ смерти его движимое и недвижимое имущество въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 298 (3) 1.

Судебный приставъ Душетскаго мирового уѣзда кн. Ративъ, живущаго въ г. Душетѣ, на основаніи 1149 и 1182 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 4-го мая 1874 года, при мировомъ судѣ будетъ продаваться право на ¼ часть винограднаго сада мѣтро 780 кв. саж., усадебнаго мѣста мѣтро 20 кв. саж., пахатныхъ земель мѣтро 20 десятинъ 626 кв. саж. и право беспорное на ¼ часть и спорное на ¼ часть озера «Базацисельца» мѣтро 40 десятинъ и лѣса «Пашабур» мѣшуріи мѣтро 1500 десятинъ, принадлежащее дворянкѣ Ольгѣ Ростомовой Кекели и находящееся въ Тифлискаго губерніи, Душетскомъ уѣздѣ въ дачѣ Пашабур-машуріи, на пополненіе должныхъ ею выкупныхъ Елисаветы Тулаевой 212 р. съ % съ 23 декабря 1872 года. Продаваемое имѣніе оценено въ 665 руб. Подробную опись продаваемого имѣнія и все относящае до продажи бумагъ можно видѣть въ канцеляріи мирового судьи Душетскаго уѣзда ежедневно, отъ 10 до 2-хъ часовъ дня. 208 (3) 1.

Судебный приставъ Ленкоранскаго мирового уѣзда Имамъ-Назаровъ, живущаго въ городѣ Ленкоранѣ въ собственномъ домѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 5 мая 1874 года, въ 10 часовъ утра, при Ленкоранскомъ мировомъ уѣздѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга ветхій изъ сырцоваго кирпична домъ, передняя стѣна въ двору сложена по одному кирпичу изъ жженога кирпича а стунри изъ сырцоваго кирпича и ветхая вышка, выстроенная на дворѣ этого дома на шести азатовыхъ столбахъ, принадлежаша Ленкоранскому жителю Рав-Али-Мамедъ-Али-оулы, состоящая на южномъ ориентѣ горъ Ленкораня. Городской земли подъ строеніемъ, въ длину сорокъ сажъ и шириною тридцать семь сажень. Имѣніе это нигдѣ не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе Ленкоранца Амира Теръ-Остапова 100 руб., оценено въ 300 руб., съ каковои суммы и начнется торговля. Все бумаги и документы, относящаеся до продаваемаго имѣнія, открыты для публики въ канцеляріи Ленкоранскаго мирового уѣзда. 209 (3) 1.

Въ Закавказскомъ Приказѣ, 10 июня сего года извѣститъ о торгахъ, съ узаконенною переторкою на продажу имѣніа дворянъ Иосепа и Ивана Глауховыхъ сынами Кобейвахъ, состоящаго Душетскаго уѣзда въ селеніи Кобейвахъ, за неоплату ими недоимки по заимѣ ихъ, изъ Приказа въ 1854 году 600 руб. Желающіе купить означенное имѣніе, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Закавказскомъ Приказѣ. 181 (3) 1.

Конторою Хасавъ-Юртовскаго военного госпиталѣ отсыкивается мѣстопробыпаніе и мѣстопробыпаніе имуществъ бывшаго смотрителя означеннаго госпиталѣ, оставшаго Ротмистра Новоалъ-Швейковского, по предмету высказана, находящаго на него Тифлискаго контрольнаго комиссію начета, въ количествѣ 2,221 руб. 14¼. Кому известно мѣсто пробыпаніе Новоалъ-Швейковского, контора проситъ извѣстить ее, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется его имущество, не оставить сообщать конторѣ объ этомъ. 182 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда по Хонскому участку, на основаніи 1401 ст. уст. гражд. судопр., вызываетъ наследниковъ жителя сел. Цалтубо, Кутаискаго уѣзда, умершаго 8 апреля 1872 года въ сел. Цалтубо, Кутаискаго губерніи и уѣзда, дворянина Гито Давидова Иоселіа, для предъявленія правъ своихъ по подкудности на оставшее послѣ него движимое и недвижимое имущество, въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 299 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда по Хонскому участку, на основаніи 1401 ст. уст. гражд. суд., вызываетъ наследниковъ жителя селенія Чаганъ Кутаискаго уѣзда, умершаго дворянина Реваза Мербава Какаджанъ—предъявлять права свои по подкудности на оставшее послѣ него движимое и недвижимое имущество въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. св. зак. гражд. 300 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда по Хонскому участку, на основаніи 1401 ст. уст. гражд. судопр., вызываетъ наследниковъ жителя сел. Геагты Кутаискаго губерніи и уѣзда умершаго въ томъ-же селеніи Геагты въ январѣ мѣсяцѣ 1872 года, дворянина Глауху Малакїева Бокедіа для предъявленія правъ своихъ по подкудности на оставшее послѣ смерти его движимое и недвижимое имущество, состоящее въ селеніи Геагты, въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 459 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда, по Хонскому участку вызываетъ наследниковъ дворянина Бежана Георіева Нижеразе, умершаго 18 ноября 1870 года въ сел. Губи, Кутаискаго губерніи и уѣзда, предъявлять права свои на оставшее по немъ движимое и недвижимое имущество, состоящее въ земляхъ, скотѣ, вѣщахъ и проч., въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 776 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда, по Хонскому участку, на основ. 1401 ст. уст. гражд. суд., вызываетъ наследниковъ жителя сел. Кулаши, Кутаискаго уѣзда, умершаго дворянина Дианоса Патова Мески, предъявлять права свои по подкудности на оставшее послѣ него движимое и недвижимое имущество, въ срокъ установленный 1241 ст. X т. ч. I св. зак. гражд. 301 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда по Хонскому участку вызываетъ наследниковъ умершаго дворянина Сико Бекачова Немсадзе, умершаго въ 1868 году въ селеніи Диди-Джихаши Кутаискаго губерніи и уѣзда, предъявлять права свои на оставшее по немъ движимое и недвижимое имущество, состоящее въ селеніи Диди-Джихаши Кутаискаго уѣзда, заключающееся въ земляхъ, скотѣ, вѣщахъ и проч., въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 913 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда, по Хонскому участку вызываетъ наследниковъ умершаго дворянина Георіа Отарова Иоселіана, умершаго въ февралѣ мѣсяцѣ 1869 г. въ сел. Цалтубо Кутаискаго губерніи и уѣзда, предъявлять права свои на оставшее по немъ движимое и недвижимое имущество, состоящее въ сел. же Цалтубо, заключающееся въ земляхъ, скотѣ, вѣщахъ и проч., въ установленный 1241 ст. X т. св. зак. гражд. срокъ. 1594 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда, по Хонскому участку вызываетъ наследниковъ умершаго Протопріача Тарица Кайхорова Иоселіана, умершаго 22 марта 1872 года въ селеніи Цалтубо, Кутаискаго губерніи и уѣзда, предъявлять права свои на оставшее по немъ движимое и недвижимое имущество, лежащее въ селеніи-же Цалтубо, заключающееся въ пахатныхъ земляхъ, лѣсахъ и мельницахъ, въ установленный 1241 ст. X т. св. зак. гражд. срокъ. 1635 (3) 1.

Помощникъ мирового судьи Кутаискаго уѣзда, по Хонскому участку, вызываетъ наследниковъ дворянина Ростова Симонова Чарвнана, умершаго въ августѣ мѣсяцѣ 1868 года въ сел. Главшіи, Кутаискаго губерніи и уѣзда, предъявлять права свои на оставшее по немъ движимое и недвижимое имѣніе и имущество, состоящее въ селеніи-же Главшіи и заключающееся въ земляхъ, лѣсахъ, домахъ, скотѣ и проч., въ установленный 1241 ст. X т. св. зак. гражд. срокъ. 1755 (3) 1.

Строительно-дорожной комитетъ при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго вызываетъ желающихъ принять на себя съ порядка работы по построенью заставнаго со службами дома для зимнихъ шоссеи-дорожнаго сбора съ сел. Еленовка, на транзитной Тифлиско-Душетской дорогѣ.

На производство этихъ работъ ислчено по снѣтъ 7,018 руб.

Работы должны быть начаты черезъ пятнадцать дней со дня заключенія контракта и окончены въ теченіи шести мѣсяцевъ, производи работы такъ, чтобы по ислченіи первыхъ трехъ мѣсяцевъ всѣ зданія заставнаго дома были окончены въ чернѣ.

Желающіе принять на себя подрядное производство этихъ работъ, должны прислать не позже 8-го марта сего года запечатаннаи объявленія съ надписью: въ Главное Управленіе Намѣстника Кавказскаго, по строительно-дорожному комитету. Объявленіе на принятіе работъ по устройству Еленовскаго заставнаго со службами дома для шоссеи-дорожнаго сбора.

Объявленія должны быть написаны на гербовой бумагѣ установленнаго достоинства и содержать въ себѣ: а) согласіе на принятіе подряда; б) проценты обанки со суммной суммы на этотъ подрядъ; в) объявленіе какіе именно будутъ представлены залогомъ, въ случаѣ если подрядъ останется за объявителемъ; (*) и г) мѣстопробыпаніе, имя и фамиліа объявителя.

По разсмотрѣнн объявленій и залоговъ, строительно-дорожной комитетъ предоставляетъ себѣ: а) вызвать тѣхъ изъ объявившихъ желаніе принять на себя подрядъ, кто будетъ признанъ наиболее благонадѣннымъ въ исправному выполненію подряда, какъ по качеству требующагося залоговъ, такъ и по другимъ соображеніямъ комитета; б) назначить и произвести извѣстное соревнованіе между вызванными лицами; и в) оставить подрядъ за однимъ изъ объявителей, не стѣняясъ наименѣею объявленою цѣною, лишь-бы она не превышала той, которая будетъ признана возможною въ утвержденію, какъ въ видахъ соблюденія выгодъ казны, такъ и предоставления подрячку способа къ исполненію работъ исправнымъ образомъ.

Желающіе принять на себя подрядъ могутъ разсматривать въ технической канцеляріи при строительно-дорожномъ комитетѣ проектъ и снѣту съ кошиціями на означенныя работы, отъ 10 часовъ утра до 2-хъ пополудн, ежедневно, за исключеніемъ праздничныхъ и воскресныхъ дней. 0 (3) 2.

(*) Въ залогъ принимаются: а) Государственные кредитные и банковые билеты; и б) свидѣтельство на городскія каменныя или кирпичныя строенія.

Въ слѣдствіе предписанія господина начальнака Дагестанскаго области отъ 24 января сего года № 580, въ управленіи начальнака портоваго города Петровска назначенъ 15 марта сего года, въ 10 часовъ утра, торгъ съ узаконенною чрезъ три дня переторкою на продажу дома проживающаго въ гор. Петровскѣ, оставшаго каноніра Ивана Матвѣва, оцененнаго въ 60 руб. сер., состоящаго въ гор. Петровскѣ, за неоплатею долга Горіеискому гражданину Гаврилу Аванову по векселю 90 руб. сер. Желающіе торговаться на это имѣніе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до этой продажи относящаеся, въ управленіи начальнака портоваго города Петровска. 204 (3) 2.

Въ слѣдствіе предписанія господина начальнака Дагестанскаго области отъ 24 января сего года № 580, въ управленіи начальнака портоваго города Петровска назначенъ 15 марта сего года, въ 10 часовъ утра, торгъ съ узаконенною чрезъ три дня переторкою на продажу дома проживающаго въ гор. Петровскѣ, оставшаго каноніра Ивана Матвѣва, оцененнаго въ 60 руб. сер., состоящаго въ гор. Петровскѣ, за неоплатею долга Горіеискому гражданину Гаврилу Аванову по векселю 90 руб. сер. Желающіе торговаться на это имѣніе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до этой продажи относящаеся, въ управленіи начальнака портоваго города Петровска. 204 (3) 2.

КОМИТЕТЪ

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной лоттерей въ пользу благотворительныхъ и воспитательныхъ учрежденій на Кавказѣ и за Кавказомъ, состоящихъ подъ августѣйшимъ покровительствомъ ГОСУДАРНИИ ВЕЛИКОИ КНЯГИНИ СЪБИ-БЕОДОРОВНЫИ, ителгъ честь извѣстять, что открыши свои дѣйствія, имъ выпущено въ продажу:

200,000 БИЛЕТОВЪ,
всего 2,000 ВЫГРЫШЕЙ, изъ коихъ главнѣйшіе: а) землею, частью на берегу Чернаго моря, а частью въ другихъ мѣстностяхъ Кавказа, удобныхъ для сельскаго хозяйства; б) Золотыми и серебряными вѣщами;

ПЯТЬ выигршей по 200 десятинъ каждый.
ДЕСЯТЬ ,, ,, ,, 100 ,, ,, ,,
ДЕСЯТЬ ,, ,, ,, 50 ,, ,, ,,
ДВА выигрша цѣною въ 1,500 руб. каждый.
ПЯТЬ ,, ,, ,, 1,000 ,, ,, ,,
ДЕСЯТЬ выигршей цѣною въ 500 руб. каждый
ДЕСЯТЬ ,, ,, ,, 200 ,, ,, ,,
ПЯТНАДЦАТЬ выигршей цѣною въ 100 руб. каждый.

ТЫСЯЧА ДЕВЯТЬСОТЪ ТРИДЦАТЬ ВОСЕМЬ ВЪИГРЫШЕЙ. ЦѢНА БИЛЕТУ 1 РУБЛЬ.

Билеты можно получать: въ С.-Петербургской и Тифлискаго придворныхъ, Государя Влдіаго Князя Михаила Николаевича, конторахъ, въ губернскихъ и уѣздныхъ учрежденияхъ всей Имперіи, въ отдѣльныхъ мѣстахъ и у лицъ, по назначенію гг. Начальниковъ Губерній и Областей, благосклонно содѣлствующихъ этому дѣлу. Розыгрышъ Лоттерей будетъ произведенъ въ Тифлиси. О времени розыгрыша, а по тиражѣ—о номерахъ выигршей, будетъ публиковано въ мѣстныхъ Кавказскихъ и столичныхъ вѣдомостяхъ. За тѣмъ Лотерейный комитетъ не входитъ ни въ какую переписку. X (6) 5.

АНГЛІЙСКОЕ ДЕПО

Н. ПРИДОНОВА.

Иждѣ честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ депо получены въ болѣе мѣтъ количество свѣжя **УСТРИЦЫ,** поэтому они продаются несравненно дешевле противъ прежняго, именно по 90 коп. за сотню; продажа ихъ будетъ производиться по этой цѣнѣ только до 27 сего февраля выключительно. Тамъ-же только что еще полученные слѣдующіе предметы: МИНОГИ, кошель СНИДЖИ, КИЛЬКИ, СЕЛЬДИ, СЕМГА, маринованная ОСЕТРИНА, ВИЗИГА, МЪШОЧНАЯ и ЖИДКАЯ ИКРА. X (2) 1.

Продаются два магазинные болѣе стеклянныя шкафа, удобные для всякаго магазина, за малую цѣну: на Елисаветинской улицѣ, у картэжн Топоревича, въ Кукахъ. 101 (2) 1.

МАГАЗИНЪ ВАРШАВСКОИ ОБУВИ
снмъ извѣщаетъ тифлискую публику, что онъ перенесъ свою торговлю изъ Куки на Михайловскій мостъ, въ домъ Зубакова, на противъ Приказа Общественаго Призрвнія. 128 (4) 1.

МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ.
Вновь прибжаа модаста извѣщаетъ почтеннѣйшую публику, что во вновь открытомъ магазинѣ ея, помѣщающаеся на Почтовой улицѣ, въ домѣ г. Мдивани и Кѣ, подъ № 6-мъ, отъ нижней лѣстницы верхняго сада, принимаетъ заказы платье, шляпъ и всевозможныхъ дамскихъ нарядовъ, чулки и перчатки на новыя фасоны соломенныхъ шляпъ—по весьма выгоднымъ цѣнамъ. М. Тодорова. 130 (1) 1.

ОбЪяВлеЕіе

Мы, Калуждямъ и бывшій закрюичій г. Варламова, Гасель, доводимъ до свѣдѣній тифлискаго почтеннѣйшей публики и гг. заказчиковъ, что мы получили для вновь открытаго нами магазина, что на Солаолаской улицѣ, въ домѣ Джавели, болѣеши выборъ **АНГЛІЙСКОГО, ФРАНЦУЗСКОГО и ЛѢТНЯГО** различнаго, по новѣйшій модѣ **ТРИКО,** равно и сунна, продаваемыя по весьма умѣренной цѣнѣ. 122 (3) 1 В.

РОТИНОВЪ и БЕРНЦОВЪ,

Снѣшнимъ увѣдомитъ почтеннѣйшую публику, что въ магазинѣ нашемъ, на Дворцовой улицѣ, только что полученные изъ **ПАРИЖА и ВѢНЫ** болѣеши выборъ: мужской, дамской и дѣтской обуви; 800 паръ мужскихъ и дамскихъ туфель послѣднихъ фасоновъ отъ перваго фабриканта и всѣхъ сортовъ голантерейные и модные товары.

Надѣемся, что дѣшная публика не оставитъ безъ вниманія нашъ магазинъ, почему мы будемъ стараться опускать товаръ по самой сходной цѣнѣ и добросовѣстно, тѣмъ и останется публика вполне довольна своимъ выборомъ и добротою товара. 131 (1) 1.

Особа, знающая основательно музыку и притоговляющая дѣтей въ учебныя заведенія, желаетъ имѣть мѣсто въ домѣ при дѣтихъ и за три часа занятія пользоваться столомъ и квартирою. Узнать въ домѣ Павленова, въ квартирѣ Гаспарова, близъ моста, Куки. 105 (4) 4. С. В.

Принимаю передѣлку **ДАМСКИХЪ СОЛОМЕННЫХЪ и ПУХОВЫХЪ ШЛЯПЪ;** за передѣлку фасона взимаю **ПО 60 КОП.,** а за передѣлку фасона шляпъ и аккуратное исполненіе вполнѣ ручаюсь. Почтовая улица, домъ Бучкіева и Мдивани, возлѣ Александровскаго сада, № 10-й. 0 (1) 1.

ПРОДАЮТСЯ два **ОХОТНИЧЬИХЪ РУБЯХЪ ЛУЧШИХЪ ФАВРИКЪ,** системы Лесоше: на Дворцовой улицѣ, въ магазинѣ Варламова; тамъ-же можно узнать адресъ продающихъ: тарантаса, англійскаго шарабана, линейки и верховоу заводской лошади. Z (3) 3. В.

ТИФЛИСКИМЪ АГЕНТСТВОМЪ РУССКАГО СТРАХОВАГО ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВА получены изъ Правленія Общества страховые полисы для нижеслѣдующихъ лицъ: гг. Брунсъ, Бронингъ, Тиссенъ, А. Шадинова, Атабекова, Семенова, кн. П. А. Меликова, Фришенъ, И. Мирзоева, Руксъ, Беріева, Векманъ, Болтонъ, Клоцъ, Шаура, Асѣва, Вильфельдъ, Шейфелеръ и Якшатъ. За полученіемъ коихъ прошу обратиться на Дворцовую улицу, въ галерею генерала Ардуни, подъ № 168. Агентъ Эксельбергъ. 128 (3) 3. П.

Молодой человекъ, воспитывавшійся заграничею, желаетъ давать уроки **ЛАТИНСКАГО ФРАНЦУЗСКАГО и НѢМЦКАГО** языковъ. Спросить въ магазинѣ «Европейскій Базаръ», въ Колоніи, домъ Страхова. (3) 2.

ПРОДАЕТСЯ

Рояль подержанный за **180 РУБЛЕЙ,** въ домѣ Захарія Самсона, въ переулкѣ на Армянскомъ базарѣ, возлѣ Армянской церкви, въ квартирѣ Полумбо. 125 (3) 3.

Въ магазинѣ **ОБЩЕСТВА БЕРЕЖЛИВОСТИ,** на Михайловскомъ мосту, по случаю великаго поста продаются по **ДЕШЕВЫМЪ** цѣнамъ слѣдующіе товары: масло прованское 1 сорта 50 коп., 2 сорта 40 к., масло деревяное 32 к., фрукты въ сахарѣ—мелкіе по 30 к., крупныя по 15 к. за фунтъ. X (3) 3.

Вновь прибывшій ШАНІСТЬ, Людвигъ Лизъ желаетъ давать уроки на фортепіано и пѣнія; спросить въ музыкальномъ магазинѣ Ланко. 123 (3) 3.

Ищутъ **НЯНЬКУ** нѣмку съ хорошими выговоромъ, въ Сурамѣ. Подробности узнать у инженера Балашевскаго, Солаолаки, Вознесенскаго улица, домъ Цовіанова. 0 (15) 12.

По случаю отъѣзда продается мебель: Кукы, Николаевскаго улица, домъ Аделова, квартира Маркова. 85 (10) 8.